

ТРИБУНА Сургутская

№99 (8182) Суббота, 27 мая 1995 года.

В розницу цена договорная.

Горожанину никуда не деться: хочешь жить в квартире — плати (2-я страница).



ОТЗВЕНЕЛИ ПОСЛЕДНИЕ ЗВОНИКИ. ВПЕРЕДИ — ВЫБОР ПУТИ

25 мая во всех сургутских школах отозвенели последние звонки. Возвестили они для одних окончание очередного учебного года и приход летних каникул, а для выпускников — выбор жизненного пути. У некоторых одиннадцатиклассников, уже поступивших в Сургутский университет и другие вузы, что стало возможным в последние годы, ближайшее будущее уже определено. Большинству же семнадцатилетних решение этой трудной задачи только предстоит.

Оптимизма вам, веры в свои силы и - в добный путь!

На снимках: последний звонок в СШ №10.

Леонид БЕРЕЗНИЦКИЙ.
Фото автора.



ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ

Покупайте местную продукцию — будете здоровы

Надоело ходить в магазин за сметаной с банкой. Поэтому, увидев в магазинах кафир и сметану, расфасованные в симпатичные тетрапаки, захотелось узнать, не наш ли молокозавод освоил их выпуск.

Директор завода А.Ф.Пермяков предсторег: эта продукция привозная, срок реализации у нее ограничен, поэтому надо быть очень внимательными и осторожными. Тем более накануне лета, когда могут возникнуть кишечные инфекции.

Что касается сметаны, Андрей Федорович сказал, что готовится к запуску автомата по расфасовке сметаны в полистироловые емкости. Со следующей недели завод освоит выпуск мягких сыров. Так что покупайте местную молочную продукцию.

Надежда ГАРЕЕВА.

Авария ликвидирована. Считаем убытки

Почти неделя понадобилась «Сибгазтранс» на ликвидацию аварии на трубопроводе, подающем топливный газ от газоперерабатывающего завода на сургутском ГРЭС.

Сейчас восстановительные работы заканчиваются. Вчера проводилось опробование нового участка, труба заполнилась водой. В субботу предстоит пуск трубопровода.

Как сообщил главный инженер

газоперерабатывающего завода А.Г.Тучков, сегодня завод должен выйти на обычный режим работы. В общей сложности предприятие простояло шесть суток. От нефтяников не было заявлено в среднем 40 миллионов кубометров газа. Если учсть, что тысяча кубометров газа стоит больше ста тысяч рублей, нетрудно подсчитать убытки, которые понес ГПЗ в результате аварии.

Надежда ГАРЕЕВА.

Пример Сургута заразителен

Сегодня открывается организованный муниципальным предприятием «Наше время» семинар для руководителей и главных бухгалтеров предприятий, начинавших работать в сфере подростково-молодежной занятости.

Его тема: «Цели и задачи молодежных структур по вопросам занятости с учетом особенностей Тюменского региона». Поскольку время выбрано не совсем удачное - начало лета, поступило только пятнадцать заявок на участие (из Нового Уренгоя, Когалыма, Урай, Ишима и Ишимского района).

Кроме того, на семинаре будут присутствовать работники городского и окружного комитетов по делам молодежи.

Надежда ГАРЕЕВА.

НА ЮГЕ ОБЛАСТИ — ТЕПЕРЬ СВОЯ НЕФТЬ

На юге Тюменской области нашли нефть. В Уватском районе обнаружены месторождения углеводородного сырья.

Открыты они, правда, были давно, но распечатывать их не спешили. Глава администрации области Л.Рокецкий, еще будучи заместителем председателя Сургутского горисполкома, скептически относился к шумной тогда кампании за добывчей одного миллиона тонн нефти и миллиарда кубометров газа в сутки. И до сих пор считает, что нефти нам столько не надо. Давайте, мол, побережем эти невосполнимые богатства для потомков. Но сегодня Рокецкому пришлось на собственной персоне усвоить аксиому: политика - это нефть. Большая политика - большая нефть.

Руководство автономных округов, опираясь на поддержку Кремля, которому в свое время было выгодно поощрять суверенитеты (помните крылатое ельцинское: берите суверенитета столько, сколько унесете), стало дрейфовать в сторону «самостоятельности». От юга области, разумеется. И в Конституцию протащили положение об округах как равноправных субъектах Федерации.

В основе политики окружного руководства, которое претендует на единоличное управление богатствами территорий округов, лежат нефть и газ, которые сегодня еще можно продать.

Раньше маленькая доля от реализации углеводородного сырья перепадала югу области. Сегодня — только то, что причитается по договорам и соглашениям. Видимо, у руководителей округов была уверенность, что нефть и газ придадут им больше политического веса.

Увы, из-за разработанности больше веса обрели некоторые московские структуры, которым

раскол между севером и югом области ни к чему хорошему не приведет. А после начала эксплуатации уватских месторождений южане окажутся в более выгодном положении, чем северяне.

Так что Л.Ю.Рокецкий, пожалуй,

переиграл в этой политической партии своих оппонентов из окружного руководства. Хорошо,

если эта победа будет во благо единству области.

Николай ИВАНОВ.

1 ИЮНЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ Программа городского праздника «Ворота в лето»:

ДК «Нефтяник»

9.00 - культурно-спортивная, конкурсно-игровая развлекательная программа, торговая ярмарка для детей и родителей.

ГКДЦ «Геолог»

11.00 - праздник для детей-инвалидов и сирот: игровая программа, премьера спектакля «Гипнотиша и письмо». Проводят ГКДЦ «Строитель».

ЦКиД «Камертон»

16.00 - карнавальные шествия, конкурсы «Театральный балаган», игры, забавы, дискотека, фейерверк.

МКиР. геологов

(ул. Мелик-Карамова, около общ. №8) 17.00 - игровая программа, спектакль «Однажды в джунглях». Концерт, дискотека. Проводят ГКДЦ «Строитель».

3 июня 1995г. в 12.00 в ДК «Энергетик» - сказка-игра «Гипнотиша и письмо» театра «Маска» ГКДЦ «Строитель».

ХРОНИКА НЕДЕЛИ СЕНСАЦИИ БЫЛИ, НО НЕГРОМКИЕ

В СТРАНЕ. Президент России Б. Ельцин одобрил предложение Федеральной службы безопасности о заключении многостороннего договора между ФСБ и органами безопасности стран СНГ. Этот договор будет призван укрепить сотрудничество бывших союзных республик в борьбе с организованной преступностью.

Кроме того, Борис Ельцин дал обещание, что в будущем году увеличатся ассигнования на науку. В заявлении президента говорилось, что в 1996 году на научные исследования будет отведено не менее трех процентов от всех расходов федерального бюджета, а со временем эта доля будет расти.

24 мая прошло заседание Совета безопасности России. Основным рассматриваемым вопросом была проблема взаимоотношений России и НАТО. Планы этого альянса заключаются в расширении своей территории за счет стран, бывших ранее участниками Варшавского договора. В.Шумейко, присутствовавший на заседании, заявил, что это прямая угроза России: к ее границам приближается другой военно-политический союз. Уже сейчас ясно, что Россия не сможет участвовать в программе НАТО «Партнерство во имя мира», пока не будет решена обозначенная проблема.

В государственной Думе возникли прения по вопросу о порядке выборов депутатов. В интервью программе «Время» 24 мая Б.Н.Ельцин выразил сожаление по этому поводу. Президент добавил, что он готов окказать всевозможное содействие в решении этой проблемы.

Также перед депутатами Госдумы выступил командующий 14-й армии генерал А.Лебедь. Он высказал опасения по поводу хранения вооружения и боеприпасов, что преступные структуры Молдавии, Приднестровья и Украины могут попытаться захватить оружие. Депутаты пришли к решению предложить президенту воздержаться от кадровых перемен в командовании 14-й армией до полного урегулирования в вопросах о безопасности военных складов в Приднестровье.

Вероятно, к концу недели федеральные войска приступят к штурму последнего оплота Д.Дудаева - высокогорных баз на юге Чечни. Российские солдаты отрабатывают технику ведения боя в горной местности с применением танков и артиллерии. Кстати, частые заявления дудаевцев о значительных потерях в рядах федеральных сил - откровенная ложь. Эта информация поступила из штаба командования российской группировки в Чечне.

В среду заместитель начальника управления контрразведывательного обеспечения стратегических объектов генерал Алексей Пушкаренко сделал сенсационное заявление о том, что в настоящее время в России нет устойчивых преступных группировок, занимающихся исключительно хищением и перепродажей ядерных материалов. Заявление произошло на волну публикаций в нашей и зарубежной прессе о якобы существующей бесконтрольности и бесхозяйственности ядерных материалов в России. По словам Пушкаренко, все стратегические объекты надежно охраняются.

В Москве прошел пятый съезд ассоциации российских банков. Банкиры высоко оценили свою роль в стабилизации экономики страны. Присутствовавший на съезде А.Чубайс отметил, что правительство не будет вводить фиксированный курс рубля в ближайшее время, а валютный курс и финансовая политика не изменятся как минимум до конца текущего года.

Директор института экономического анализа А.Иларионов на встрече с журналистами высказал беспокойство насчет инфляции в стране. Среди множества причин он выделил и такую, как расходы государства на самого себя. За последние десять лет существования СССР, когда это было державой огромного значения, когда много средств шло на развитие ВПК, доля государственного потребления составляла 20% от валового внутреннего продукта. В первом квартале 1995 года спокойствия ситуации, не имеющая аналогов ни в советской, ни в российской истории: доля государственного потребления - 26,5%. И разумное объяснение этому факту - боевые действия в Чеченской республике.

Следствие по делу об убийстве А.Мена приостановлено. Священник был убит 9 сентября 1990 года на одной из подмосковных станций. В ноябре 1994 года подозрение в преступлении было задержан житель Сиригово Посада Игорь Бушнев. Однако сейчас дело в отношении Бушнева прекращено за недоказанностью. Он освобожден.

В СНГ. Парламент Грузии отрицательно отнесся к продлению мандата на пребывание российских миротворческих сил в зоне грузино-абхазского конфликта. Об этом стало известно из послания Эдуарда Шеварднадзе Борису Ельцину 21 мая. Глава Грузии считает, что мандат целесообразно продлить лишь при условии расширения полномочий российских вооруженных сил, т.е. если они будут выполнять функции полиции.

Руководство Казахстана и Узбекистана заявило о возможности вывода своих воинских контингентов из Таджикистана. Заместитель министра иностранных дел России Альберт Чернышев назвал эти заявления «эмоциональными». По его словам, причина данных высказываний - жесткая ситуация на таджикско-афганской границе.

В МИРЕ. Во Франции с первого июня собираются поднять размер минимальной заработной платы. Также в ближайшее время там намечают провести референдум по вопросу об образовательной реформе.

На Балканах обстановка по-прежнему остается сложной. По оценкам правительства Югославии, ущерб, нанесенный стране санкциями ООН и отделением бывших югославских республик, за период с 1991 года составил более 140 миллиардов долларов.

Бывший директор ЦРУ Джеймс Вулси заявил в конгрессе США, что, несмотря на окончание холодной войны, ЦРУ не должно игнорировать происходящее в России события. По мнению Вулси, объектом внимания разведывательного управления США должны быть процессы, происходящие в Российской армии. - Контроль за ядерным вооружением и организованной российской преступностью.

Китайские власти издали распоряжение об обязательном декларировании государственными и партийными чиновниками своих доходов. Данный документ должен помочь очистить партийные и правительственные органы от взяточников и конкордатов.

Максим БУКАЕВ.

«ХОЧЕШЬ ЖИТЬ - ПЛАТИ»

Прочитал в «Сургутской трибуне» отчет с пресс-конференции городских коммунальщиков, которые вроде бы постарались обосновать новые тарифы на коммунальные услуги.

Понятно желание властей «нагрузить» граждан: и казна будет полнее, а значит, возможности для маневра деньгами открываются. Горожанин никуда не деться: хочешь жить в квартире - плати. Вот и считают как хотят. Под расчетами, нам объясняют, лежат нормативы. Давайте обратимся к ним. Например, к СНиПу.

«Максимальный часовой расход воды при отсутствии сведенного числа и технических характеристик санитарно-технических приборов необходимо брать с учетом коэффициента санитарно-технических приборов и вероятности их действия и использования».

300 л/сут. x 0,68 = 204 л/сут.

Чтобы не брать с потолка норму расхода воды, коммунальным службам можно было установить прибор учета хотя бы на два-три дома и посмотреть реальный

расход воды на человека. Уверен, что он будет значительно ниже, чем заложенный в нормативы, от которых «плашет» квартплата.

Отдельного разговора заслуживает качество нашей воды, которое оставляет желать лучшего. За употребление такой воды надо скорее платить пособие гражданам на лечение. Наша вода - и горячая, и холодная - не соответствует даже ГОСТ-2874-87. Не говоря уже о международных стандартах. Люди трятят немалые деньги на фильтры или чистящие порошки, чтобы очистить ржавую воду, ванны и раковины. После абразивных паст (а только ими можно убрать налет) приходит в негодность эмаль. А вслед за этим для организма бесплодно не проходит. Думаю, что граждане могут пойти теперь в суд, чтобы на основе закона о

защите прав потребителей отстоять свои права на чистую воду и соразмерную качеству платы за нее. Сегодня есть все технические возможности для оснащения наших систем водоснабжения и подачи воды эффективными средствами очистки.

После двух-трех судебных дел, думаю, появятся и финансовые возможности.

К тому же пора внедрять приборы учета - теплосчетчики и водомеры, которые не позволяют нашим коммунальщикам считать расход воды по диаметру трубы. Потери тогда придется искать в порывах труб, в тепловых камерах стекающих задвижками, на промышленных предприятиях. Установка теплосчетчиков и водомеров заставит коммунальные службы самим рассчитываться за собственное головотяпство, а не на квартплату съемщика все перекладывать.

В.КРИВУНЕЦ,
инженер.

ОБЩЕСТВЕННОЕ МНЕНИЕ

«КАК ХОРОШИ, КАК СВЕЖИ БЫЛИ РОЗЫ...»

Удивительно, но ностальгия по коммунистическому прошлому мучает не только тех, кто вкушал пайки из закрытых распределительных. Проводя очередной опрос россиян, социологи фонда «Общественное мнение» выяснили, что каждый третий россиянин хотел бы возврата руководящей роли партии. Однако тех, кто этого не желает, все же больше - 43 процента. 24 процента опрошенных затруднились ответить на этот вопрос.

Социологи констатируют, что в большинстве регионов число противников партийного руководства страны превышает число сторонников. Исключением являются лишь Центральное Черноземье (за - 46, против - 35 процентов) и Поволжье (соответственно 47 и 31 процент). Москвичи и петербуржцы - самые решительные противники возврата к прошлому (70 процентов против 16).

Специалисты отмечают, что чем ниже статус города, тем чаще его жители приветствуют идею коммунистического господства. В областных центрах число их составляет 29 процентов, в небольших городах - 31 процент. В то же время сельские жители реже, чем жители небольших городов, ратуют за повтор всплеска. За возврат выскаживаются 34 процента, а против - 42 процента.

Различное отношение к данной теме демонстрируют и разные социальные группы. Лидеры не-партии идеи господства компартии являются студенты (против - 65, за - 4 процента) и предприниматели (соответственно 71 и 16 процентов).

Впрочем, задавая вопрос о господствующей роли компартии, социологи не уточняют, о какой именно идет речь, ведь на сегодня в пространстве бывшего СССР зарегистрировано аж 26 компартий. Скорее всего, они, как и сами респонденты, имеют в виду КПСС. Отсюда и рождается, на мой взгляд, некоторое смешение понятий, олицетворение политики партии с дешевой колбасой и молочными продуктами, безопасностью улиц и пионерским лагерями. Короче, той социальной инфраструктурой, которая сегодня далеко не благополучна.

Не случайно 43 процента опрошенных хотели бы, чтобы их дети жили при социализме, связывая с ним представление о лучшей жизни. Капитализм в качестве будущего для детей избрал каждый пятый опрошенный. Довольно высоко (16 процентов) число тех, кому все равно, при каком строе будут жить их дети.

Но и в одном из регионов сторонники капитализма для счастья детей не превышают числа тех, кто выбрал бы социализм. Особенно велик разрыв в том же Поволжье. Там предпочитающих социалистическое завтра 68 процентов, а стремящихся к капитализму почти в 7 раз меньше (10 процентов).

В Москве и Санкт-Петербурге число сторонников капитализма несколько выше (соответственно 33 и 25 процентов). Но член меньшинства населенный пункт, тем сильнее там убеждение, что именно социализм особенно хорош для жизни. В областных центрах таких 37 процентов, в небольших городах - 49 процентов, а в селах - 48 процентов.

В ответах на этот вопрос, как и на предыдущие, прослеживалась тенденция: молодые, образованные и богатые скорее склонны желать своим детям

добра в виде капитализма. Однако люди в возрасте от 16 до 24 лет чаще, чем остальные (23 процента), говорили, что им все равно, при каком строе пройдет destino их чад.

В течение ряда лет социологи фонда «Общественное мнение» спрашивали россиян о том историческом времени, в котором они хотели бы жить. Вот и в этом опросе 55 процентов россиян заявили, что хотели бы вернуться в брежневское время. Но 35 процентов респондентов не приемлют такого возврата.

Удивительно, что только среди жителей Москвы и Санкт-Петербурга, то есть городов, которые при Брежневе имели нормальное снабжение и видимость полного благополучия, 59 процентов против возвращения к той жизни. В остальных же населенных пунктах во всех регионах страны больше сторонников такого возвращения, чем противников.



Рисунок Вячеслава ШИЛОВА

И все же думается, что некоторая тоска по брежневским десятилетиям связана с общим течением жизни, а не с ролью компартии. Ведь КПСС была и при Горбачеве, а там не менее вернувшись в период горбачевского правления хочет лишь каждый десятый опрошенный, а не желают этого 83 процента респондентов. Причем независимо от образования, возраста и уровня доходов.

Оценяя этот феномен, можно сколько угодно гадать о его причинах и давать самые разные толкования. Можно отнести это к свойствам человеческой памяти, склонной забывать все плохое. Собственный опыт подсказывает мне, что моя умеренная лояльность к автору «Новой земли» связана с тем, что именно в годы правления Брежнева я могла позволить себе поездки на такси. В самый последний год его правления были куплены зимние сапоги, которые носятся и поныне. Но, по большому счету, всем понятно, что ностальгия по прошлому вызвана тяжелейшими социальными проблемами сегодняшнего дня.

В опросе участвовало 1370 городских и сельских жителей из различных регионов РФ.

Тамара ИВАНОВА,
«Консорциум прессы».



На Сидор-огуречнике, по народному календарю, можно сажать огурцы. Сегодня - 27 мая, и это значит, что наступил Сидор-огуречник. А завтра - Пахом-водогрей. Как гласит все тот же календарь, пришел Пахом - запахло теплом.

Цветы, они и зимой цветы

Начинаются школьные каникулы, а у нас немного грустное настроение. Грустно оттого, что на станции юннатов уже закончился учебный год, закончились занятия в нашем кружке.

Когда начиналась новая учебная неделя, мы ждали, чтобы поскорее на часах была половина третьего. А после понедельника ждали пятницы - это время наших занятий. Если бы было можно, то мы ходили бы на них каждый день.

Раньше мы даже не знали, что такое аранжировка цветов. Первые работы нам помогала делать преподаватель Ольга Леонидовна Зорина, а теперь мы уже сами составляем композиции. Год прошел недаром. Мы познакомились с искусством составления букета, цветочными этикетами, изготовлением искусственных цветов, ритуальной и европейской аранжировкой, икофанией. Каждый раз, когда приходишь на станцию юннатов, получаешь какую-то положительную энергию. Оттого что занимашся любимым делом в кругу друзей и своими руками творишь красоту.

Тем, кто захочет украсить свой дом цветами, предлагаем вырастить на дачах некоторые растения, которые используются для сухих букетов. Эти цветы будут радовать вас всю долгую зиму своими красками.

Гелихризум (или бессмертник) - травянистый многолетник. Соцветия - корзинки. Окраска - желтая, оранжевая, красная, розовая или белая. Не переносит избытка влаги. Срезают в начале цветения, сушат в пучках, подвешенных вниз головками. Несколько лет сохраняют окраску и форму.

Лунник двухлетний - неприхотливое растение со стеблями до одного метра высотой. Цениится за свои плоды - блестящие стручки, почти круглые, до 4 сантиметров в диаметре. Когда стручки созревают, тонкие створки вместе с семенами отделяются, а на растении остаются белые прозрачные пленчатые перегородки. Они блестят и сверкают на солнце до поздней осени, на срезанных стеблях сохраняются всю зиму.

Физалис - травянистое, многолетнее растение высотой до 90 сантиметров. Декоративен во время созревания плодов, когда вокруг них образуются ярко-оранжевые «фонарики». На одном побеге бывает до 15 таких плодов.

Это лишь начало для тех, кто заинтересуется аранжировкой. В зимних букетах хорошо используются элаки, соцветия лука. Узнать более подробно о цветах, об аранжировке можно в журнале «Цветоводство» и, конечно, у нас в кружке. Попробуйте сами создать свою жизнь красивее.

**Анна ДЕМЧЕНКО,
кружок фитодизайна
станицы
«Юный натуралист».**



В землю - крошки, из земли - лепешки

Кто не знает этой пословицы, вынесенной в заголовок?

Вот и мы, захотев поесть вкусных лепешек, записались в кружок растениеводов на станции «Юный натуралист». Наша «Фазенда», то есть класс для занятий, находится на территории школы №91. При ней есть лаборатория для опытов - теплица. «Фазенда» рядом со школой - очень удобно. После уроков бежим в теплицу, а там встречаются нас ульбчивые, внушиющий покой цветок, и, глядя на него, забываются все неудачи. Про неудачи забываем, а про лепешки - нет.

Крошки мы нашли - купили семена в магазине, а вот где взять землю? Оказалось, что земли-то плодородной нет, песок чаще встречается. Стала мы книжки серьезные читать да компоненты земельных смесей готовить. А потом все рыхлили, просеивали,

перемешивали. Зима пролетела не заметно: комнатные цветы размножали, ухаживали, от переохлаждения спасали.

Весной увезли цветы на станцию юннатов.

Теплица осталась пустая, грустная, и нам невесело. Опять давай книжки читать да рассаду учиться выращивать. Посеяли баклажаны, перец сладкий (сорта «Огуречник», «Калифорнийское чудо»), перед горбик («Пинкантин»), томаты-плетистые («Карпин», «Малышок», «Тамин», «Русич»), грунтовые («Ракета», «Ласточки», «Дамские пальчики», «Волгодонск скороспелые», «Зарница», «Факел», «Сибирские скороспелые», «Москвич», «Перемога»), капусту белокочанную («Слава», «Амагар»), цветную, брюссельскую, колраби. Посеяли астру, петунью, настурию, бархатцы, портулак, душистый табак, бальзамин, анютины глазки, скабиозу, твердино.

Взошли семена. Мы ходим, любуемся, волнуемся, чем подкармлививать будем? Органических удобрений нет, стоят они дорого, на улице солнце редко светит. Вот обнялся бы Добрый Никитич или Иван-царевич да на сером волке подарок привез - навоза небольшой сундучок!

Скорь сказка оказывается, да не скоро дела делается. А лепешек хочется! А может, нам рассаду продать да лепешек купить?

Друзья, приходите, как лето наступит, в гости к нам на «Фазенду». Может, что и выберете для своих городков, а мы летом на каникулы уйдем, лепешек своих не дождемся. Но одну из самых больших человеческих радостей мы все-таки увидели: семена, которые мы бросили в землю, дали ростки!

**Юля ТАНТАНА,
Маша ЦВЕТКОВА,
члены Кружка
растениеводов,
учащиеся школы №1.**

УЗЕЛКИ НА ПАМЯТЬ

росли капуста, брюква или помидоры. Землю между овощами, которые сидят далеко друг от друга, удобно рыхлить, и сорники на этой грядке не заводятся.

Какие овощи не любят свежего навоза. Он хороши под картошку, а под морковь на грядке, удобренной свежим навозом, пострадает от морковной мухи - даст уродливые крапивницы. Морковь, свекла, лук, помидоры хорошо родятся на второй, а репа, горох, бобы - на третий год после удобрения навозом.

Более всего нуждается в защите от сорников морковь. Она развивается медленно, стебель у нее тонкий, лист слабый. Где найти для моркови место, чтобы ее не заглушили сорники? На той грядке, где в прошлом году

Каждому овощу - свое место

Чтобы получать полновесные урожаи, следует выполнять правила агротехники, найди каждому овощу лучшее место.

Нельзя оставлять овощ на той же грядке, на которой он рос прошлым летом. Растение взяло из земли нужные ему питательные вещества. Сюда, чтобы подкормиться, переселяются насыжевые вредители. Поэтому овощу нужно перенести место жительства. На прошнюю грядку он может вернуться лишь через год-полтора.

У капусты, брюквы, репы, редкы одни и тот же фамильный герб. Все они из семейства крестоцветных. Нельзя чередовать растения-

родственники, сажая одно на смежном другому. Они болеют одними и теми же болезнями, гибнут от общих для них насекомых-вредителей.

Некоторые овощи не любят свежего навоза. Он хороши под картошку, а под морковь на грядке, удобренной свежим навозом, пострадает от морковной мухи - даст уродливые крапивницы. Морковь, свекла, лук, помидоры хорошо родаются на второй, а репа, горох, бобы - на третий год после удобрения навозом.

Более всего нуждается в защите от сорников морковь. Она развивается медленно, стебель у нее тонкий, лист слабый. Где найти для моркови место, чтобы ее не заглушили сорники? На той грядке, где в прошлом году

ДАЧПРОСВЕТ

Из семейства луковых

Лук-батун. Может расти на одном месте до четырех лет. Размножается семенами и вегетативно (делением куста).

Лук многоярусный. Наилучше витаминное растение из этого семейства. Обладает высокой морозостойчивостью (переносит мороз до минус 40 градусов). Размножается полезными луковицами и воздушными луковицами - бульбочками, которые сеют, как и лук-севок. На одном месте может расти до пяти лет.

Лук-порей. Двулетнее растение. Холодостойкое и зимостойкое. На второй год дает зрелые семена.

Лук репчатый. Районировано около 80 сортов. Требователен к воде в первую половину вегетации. Требует плодородных почв. Огородниками

хорошо отработана агротехника выращивания севка, а из него - репки.

Лук-слизун. Не вымерзает в северных районах. На одном месте растет 6-7 лет. Размножается делением куста и семенами. Посев производят в мае-июне. Растение устойчиво к заболеваниям.

Лук-шалот. Скороспелый, морозостойкий, лежкособорный. В отличие от репчатого образует больше луковиц в гнезде.

Шнит-лук. Трех-, пятилетнее растение, более морозостойчее, чем лук-батун. Отличается сильным вегетативным (на 4-5 лет - 200 ветвей), быстрым отрастанием сочных малых полых листьев. Способен расти на сырьих, холодных почвах.

Страницу подготовила Зоя СЕНЬКИНА.

Фото Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

И мы поднимаемся медленно в гору

Пишу от имени многих огородников и дачников кооператива, расположенных в районе аэропорта, - с №1 по №8.

Эти кооперативы находятся в двух-пяти километрах от аэропорта. Все они началиться одной прямой вдоль дороги. Городское автотранспорт выделило для нас автобус, выполняющий маршрут №107. Спасибо за это. Только, видимо, никто не понимался, а достаточно ли этого?

Автобус ходит от ГОМ №3. Пользуются им в основном пенсионеры, которые раньше не дождались личной машины, а теперь ее уже никогда им не купить, да «безплощадные».

Сейчас самая горячая пора. Люди едят салаты, все нагружены большими сумками. Опили утром один из выходных дней. На конечной остановке уже скопилось очередь. В 9.30 число ожидающих удвоилось. Автобус пропадал на конечной остановке в 25-м микрорайоне. Ждем. Все ворот вступорот. В толпе растет напряжение. 10.00 - подходит автобус. Открыты обе двери. Чтобы сидеть сидение места родители толкают вперед детей. Об очереди не может быть и речи. Кто сильнее - тот и впереди. 10.15. Поехали! В автобус все пассажиры ненавидят друг друга. Оглынились, кто сидит на сиденьях? В основном подростки и их родители. Пожилые стоят.

Автобус на остановках набирает пассажиров. Вот уж не могли сесть у «Аэрофила». И на «УГР» все попытки дачников попасть в салон тщетны. А те, кто сел, узя забыли о своей злости, борясь за место на сиденье - они счастливы, потому что в тесноте, давке, но едут.

